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گروه ایران زمین- »حسین جابری انصاری« مدیرعامل خبرگزاری جمهوری 
اسامی)ایرنا(، در ادامه سفرهای استانی خود با شعار »ایران فقط تهران 
نیست« روز سه‌شنبه وارد سمنان شد و در نشستی صمیمی با کارکنان شاغل 
و پیشکسوت مرکز سمنان و دفتر شاهرود حضور یافت. دفتر ایرنا در سمنان 
امسال پنجاهمین سال فعالیت خود را تجربه می‌کند و این حضور نماد توجه 

ویژه به مراکز استانی و تمرکززدایی از پایتخت است.
مدیرعامل ایرنا در نشست با کارکنان و پیشکسوتان با تأکید بر نقش ملی 
خبرگزاری گفت: »ایرنا ابزار دعواهای روزمره سیاسی نیست؛ رسانه‌ای برای 
خدمت به حقیقت و منافع ملی است. کارکرد ایرنا باید پل ارتباطی دوسویه 
میان حاکمیت و ملت باشد. پیام‌ها و سیاست‌های نظام باید با دقت و 
بسته‌بندی مناسب به مردم منتقل شود و هم‌زمان صدای مردم به مسئولان 
بازتاب یابد.« وی با تأکید بر اینکه ایرنا نه تنها رسانه قوه مجریه، بلکه نماینده 
کل مجموعه حاکمیت جمهوری اسامی است، اظهار کرد:» هدف ما این است 
که ایرنا در تراز نام تاریخی و ملی خود باقی بماند؛ نه یک کلمه کمتر و نه یک 
کلمه بیشتر. اگر در دوره‌هایی از مسیر اصیل خود فاصله گرفته، وظیفه ما 

بازگرداندن آن است.«
جابری‌انصاری در دیدار با نماینده ولی فقیه در استان سمنان نیز بر اهمیت 
استقلال رسانه و پرهیز از سیاست‌زدگی تأکید کرد و گفت: »رسانه‌ها امروز 
دیگر پیوست سیاست نیستند، بلکه متن اصلی تحولات جهان هستند؛ 
متن همه منازعات، گفت‌و‌گوها، جنگ‌ها و صلح‌ها. نمونه اخیر، جنگ 
رژیم صهیونیستی علیه ایران بود که اگرچه تنها ۱۲ روز در عرصه نظامی 
جریان داشت، اما جنگ رسانه‌ای و روانی آن ماه‌ها و سال‌ها پیش از آغاز 
شروع شد و همچنان ادامه دارد. این نشان می‌دهد که نقش رسانه‌های ملی 
و مسئولیت‌پذیر همچون ایرنا بسیار حیاتی است.«  وی با اشاره به تلاش‌ها 
در مسیر تمرکززدایی از تهران و پرهیز از سیاست‌زدگی، بیان کرد: »بازگرداندن 
ایرنا به جایگاه تاریخی و ملی خود از راهبردهای در دست پیگیری در این دوره 

ازحوزه مدیریتی است.«
این مقام مسئول در ادامه به برنامه تحولی ایرنا اشاره کرد و گفت: »یک برنامه 
تحولی جامع طراحی شده تا مجموعه ایرنا با نظم و انسجام سازمانی در مسیر 
تحول حرکت کند. سفرهای استانی نه تشریفاتی و اداری، بلکه بخشی از 
فرآیند اجماع‌سازی درون‌سازمانی است تا همه همکاران با رویکرد جدید و 
مسئولیت‌های خود آشنا شوند. این سفرها فرصتی برای همفکری و همدلی 

میان کارکنان و پیگیری تحول ساختاری خبرگزاری است.«
در پایان، جابری‌انصاری تأکید کرد:»ایرنا باید همچنان پل ارتباطی دوسویه 
میان حاکمیت و ملت باقی بماند و پیام‌ها و مطالبه‌های مردم را با دقت، 
انصاف و حرفه‌ای‌گری به مسئولان منتقل کند. این، رسالت اصلی خبرگزاری 

در این دوره مدیریتی است.« 

خبر

بنگاه

خشکسالی الگوی کوچ عشایر را تغییر داد
به دنبال الگویی تازه برای ادامه زندگی

گزارش خبری

8 سال خشکسالی پی در پی در ییلاقات فارس، نه مرتعی را 
در دشتها و ارتفاعات آباده، اقلید، سرچهان، سپیدان، بوانات، 
مرودشت و... باقی گذاشته و نه تصویر امیدوارکننده‌ای از 
وضعیت قشاق در شهرستان‌های داراب، زرین‌دشت، فسا، 
جهرم، لار، لامرد و...ترسیم کرده است. بادهای سرد پاییزی 
بر صورت ایل سیلی می‌زند و صدای رمه را به دور دست‌ها 

می‌برد اما از باران خبری نیست.
به‌طور معمول و طبق سنت هزاران ساله عشایر فارس همراه 

با تغییر فصل، کوچ می‌کنند. در فصل سرد به مناطق جنوبی 
و در فصل گرم سال به مناطق خنک استان می‌روند. برخی از 
ج می‌شوند و به مناطق جنوبی  عشایر نیز از استان فارس خار
استان اصفهان مانند سمیرم می‌روند. اما در سال‌های اخیر 
کوچ الگوی تاریخی و قدیمی خود را از دست داده است. وقتی 
در مقصد نه آبی باشد و نه علوفه‌ای چرا ایل این راه طولانی را 
طی کند. کوچ ایلات فارس در یکی دو سال اخیر تبدیل شده 
است به توقف ایل در» میان بندها «؛ توقفگاه‌هایی موقت بین 
ییلاق و قشاق که در گذشته فقط موقت بود و امسال و سال 

گذشته تبدیل به محل دایم ییلاق و قشاق شد.
مراتع فقیر، کمبود علوفه و سختی تأمین نهاده‌های دامی 
موجب شده است بخشی از عشایر نتوانند کوچ بهاره یا پاییزه 
خود را طبق روال سال‌های گذشته انجام دهند و برخی نیز به 

ناچار در مناطق موقت و اجاره‌ای سکونت گزینند.

محمدرضا عزیزی
دبیر گروه ایران زمین 

​معاون تنظیم‌گری و نظارت بانک مرکزی در نخستین 
نشست هم‌افزایی شرکت‌های بانک صادرات ایران 
با اشاره به عملکرد مثبت این بانک، اعام کرد که 
دغدغه‌ای بابت ناترازی در بانک صادرات ایران وجود 
ندارد. وی سود عملیاتی سال گذشته این بانک را 
واقعی و باکیفیت توصیف کرد و از بهبود چشمگیر 

شاخص‌هایی مانند کفایت سرمایه خبر داد.
 به گزارش روابط‌ عمومی بانک صادرات ایران، »فرشاد 
محمدپور« با مرور روند سودآوری بانک صادرات ایران 
در دو سال گذشته، اعام کرد: »سود عملیاتی این 
بانک در سال گذشته، سود واقعی و با کیفیتی بود.« 
وی شفافیت در صورت‌های مالی، انضباط مالی و 
رفتار شناسایی سود و مدیریت نقدینگی را از دلایل 
این موفقیت عنوان کرد و افزود: »بانک صادرات ایران 
در زمینه انضباط مالی و شفافیت از جمله بانک‌های 

شاخص بوده است.«
​معاون بانک مرکزی عملکرد بانک صادرات ایران در 
حوزه نقدینگی را مثبت ارزیابی کرد و گفت: »این 
بانک از جمله بانک‌هایی است که بانک مرکزی 
دغدغه ناترازی نقدینگی در مورد آن ندارد و به لطف 
تاش مدیران و کارکنان، در تراز یک بانک با وضعیت 

استاندارد قرار گرفته است.«
محمدپور به تشریح روند بهبود کفایت سرمایه در بانک 
صادرات ایران پرداخت و اعلام کرد: »کفایت سرمایه 
این بانک از حالت منفی به مثبت ۲.۶ درصد رسیده و 
بر اساس برآوردها، به بیش از ۵ درصد خواهد رسید.« 

وی این کار را دشوار و ارزشمند توصیف کرد.
وی با اشاره به بهبود وضعیت کفایت سرمایه در کل 
نظام بانکی افزود: »میانگین کفایت سرمایه نظام 

بانکی پس از حدود ۱۵ سال منفی بودن، برای اولین 
بار در سال جاری مثبت شده است.« محمدپور فرآیند 
اخیر »گزیر« برای برخی بانک‌های ناتراز و حمایت 
سران قوا و مسئولان را در این بهبود مؤثر دانست و 
اعلام کرد کفایت سرمایه اکنون به بیش از ۵ درصد 
رسیده و شرایط برای رسیدن به بیش از ۸ درصد 

مطلوب است.
معاون بانک مرکزی سرمایه نظام بانکی در سال ۱۴۰۱ را 
۳۹۴ هزار میلیارد تومان عنوان کرد و گفت: »این رقم 
اکنون به هزار و 100 همت افزایش یافته و پیش‌بینی 
می‌شود تا پایان سال ۱۴۰۴ به هزار و 500 همت برسد.«
وی نقش بانک صادرات ایران را در این بهبود بسیار 
ویژه ارزیابی کرد و افزود: »افزایش منابع این بانک 
از ۵۰۰ هزار میلیارد تومان به بیش از هزار و 200 هزار 
میلیارد تومان و جهش کفایت سرمایه آن، اثر قابل 

توجهی بر کل نظام بانکی داشته است.«
محمدپور در پایان با اشاره به اینکه بیش از ۹۰ درصد 
تأمین مالی اقتصاد و صنعت کشور توسط نظام بانکی 
انجام می‌شود، خاطرنشان کرد: »در ۶۰ تا ۷۰ سال 
گذشته عموم صنایع بزرگ کشور با حمایت نظام 

بانکی به وجود آمده‌اند.«
 وی افزود: »از زمانی که نظام بانکی به دلیل نگاه 
نامناسب با مشکل مواجه شد، روند توسعه صنعتی و 
اقتصادی نیز با مشکلاتی روبه‌رو گردید. بنابراین برای 
دستیابی به توسعه پایدار و هدفمند در صنایع، باید 
نظام بانکی را قدرتمند کرد. سرمایه نظام بانکی باید 
رشد کند و بانک‌ها باید تراز باشند. بانک‌های ناتراز، 
نظام بانکی را زیر سؤال می‌برند و باید یا اصلاح شوند 

یا از گردونه بانک‌ها خارج شوند.«

معاون نظارت بانک مرکزی در نشست هم‌افزایی شرکت‌های بانک: 

دغدغه ناترازی در بانک صادرات ایران نداریم
در دیدار علی آقا محمدی با رضا مسرور مطرح شد

 بررسی توسعه اقتصاد دیجیتال 
در مناطق آزاد

نماینده ماکو در مجلس تصریح کرد

تأمین نیاز لوازم خانگی در غیاب برندهای خارجی 

علی آقا محمدی، عضو حقیقی مجمع تشخیص مصلحت نظام با 
رضا مسرور، دبیر شورای‌عالی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی، دیدار 
و پیرامون راهکارهای توسعه اقتصاد دیجیتال در مناطق آزاد کشور 

گفت‌وگو کرد. 
در این نشست بر اهمیت ایجاد و تقویت زیرساخت‌های اقتصاد 
دیجیتال، فراهم‌سازی بستر مناسب برای فعالیت شرکت‌های های‌تک و 
بهره‌برداری بهینه از ظرفیت‌های فناورانه مناطق آزاد تأکید شد. همچنین 
ارتقای جایگاه مناطق آزاد به عنوان قطب‌های نوآوری و توسعه اقتصادی 
و بررسی برنامه‌های توسعه هوشمند اقتصادی و جذب سرمایه‌گذاری در 

حوزه فناوری‌های نوین از دیگر محورهای این دیدار بود.  

عضو مجمع نمایندگان استان آذربایجان 
غربی با اشاره به اینکه تأمین نیازهای کشور 
در حوزه لوازم خانگی توسط تولیدکنندگان 
داخلی مثبت ارزیابی می‌شود، تصریح کرد: 
»ما در دوران 8 سال دفاع مقدس ثابت کردیم 
که در شرایط سخت می‌توانیم به راه‌مان 
ادامه دهیم و به خودکفایی و توانمندی 
برسیم. تأمین نیازهای کشور در زمینه لوازم 
در  داخلی  تولیدکنندگان  توسط  خانگی 
غیاب برندهای خارجی نشان‌دهنده همین 
موضوع است. این امر حاکی از توانمندی 

تولیدکنندگان داخلی است.«
مجلس  در  ماکو  نماینده  عمرعلی‌پور،   
شورای اسامی در گفت‌وگویی تصریح کرد: 
»عملکرد جوانان کشور در حوزه دفاعی، 
پزشکی و... نشان می‌دهد که به لحاظ 
توانمندی داخلی در شرایط خوبی هستیم و 
با تکیه بر ظرفیت‌های خودمان می‌توانیم، 
نیازهای کشور را در زمینه‌های مختلف رفع 
کنیم. تولید لوازم خانگی با کیفیت طی 
سال‌های اخیر و رفع نیازهای کشور در این 
زمینه در همین چهارچوب قابل ارزیابی 
است.« این نماینده مجلس خاطرنشان 
کرد:» در شرایطی که تحت تحریم، تورم و 
فشار هستیم، فعالیت تولیدکنندگان داخلی 
و تاش برای رفع نیازهای کشور از اهمیت 
بالایی برخوردار است. کسانی که با وجود 
مشکلات، در حال فعالیت هستند و به دنبال 

رفع نیازهای کشورند، باید تحت حمایت همه 
جانبه حاکمیت قرار بگیرند.«

 علی‌پور گفت: »طی سال‌های اخیر شاهد 
افزوده شدن به کیفیت تولیدات داخلی 
هستیم. به نحوی که حالا زمینه برای اینکه 
روی پای خودمان بایستیم فراهم شده 
است. این روند نیاز به حمایت دارد، به 
نحوی که پیشرفت‌ها استمرار پیدا کند و 

توانمندی داخلی به حداکثر برسد.« عضو 
مجمع نمایندگان استان آذربایجان‌غربی در 
خصوص این موضوع که برخی جریان‌ها 
تلاش می‌کنند با هجمه رسانه‌ای، تولیدکننده 
داخلی صنعت لوازم خانگی را زیر سؤال ببرند 
و سوداگری وارداتچی‌ها ولو به قیمت زمین 
خوردن تولید داخل به ضرر اقتصاد ملی 
عمل می‌کند، تصریح کرد: »این واقعیات 

وجود دارد و نمی‌توان آنها را کتمان کرد. 
سود برخی در این است که تولیدکننده 
داخلی توانمند نشود و به واردات بپردازند. 
این وظیفه حاکمیت است که در برابر این 
همه  حمایت  و  بایستد  منفعت‌طلبی‌ها 
جانبه از تولیدکنندگان داخلی را در دستور 

کار قرار دهد.« 
نماینده ماکو در مجلس خاطرنشان کرد:» 
متأسفانه در شرایطی که تولیدکنندگان در 
تاش هستند با وجود تحریم و تورم به 
تولید بپردازند و نیازهای کشور را تأمین کنند، 
شاهد هستیم که حمایت از آنها آن طور که 
شایسته است، انجام نمی‌شود. حتی جذب 
سرمایه‌گذار نیز با جدیتی که مورد انتظار 
است، صورت نمی‌گیرد و به نظر می‌رسد هنوز 
متوجه اهمیت این مسأله نیستیم. «علی‌پور 
گفت: »اینکه استفاده از لوازم خانگی داخلی 
در حال افزایش است، نشان‌ دهنده اعتمادی 
است که در این زمینه در حال شکل‌گیری 
است. در همین راستا، باید اعمال مشوق‌ها 
به منظور حمایت از تولیدکنندگان با جدیت 
در دستور کار باشد.« وی خاطرنشان کرد: 
»اهمیت مدیریت هوشمند واردات در این 
است که زمینه را برای حمایت از تولیدکننده 
داخلی در شرایط سخت فعلی ایجاد می‌کند. 
در همین راستا، قوانینی مانند منع واردات 
کالاهایی که مشابه داخلی دارند، می‌تواند 

کمک‌کننده باشد.«

مدیر عامل ایرنا در سفر به استان سمنان: 

رسانه ها متن اصلی تحولات جهان هستند 

دامداری‌های غیرفعال و چهار دیواری‌هایی 
و  داشت  نگه  آن  در  را  دام  بتوان  که 
سیاه‌چادر را برپا کرد آغاز شده است. 
اکنون دیدن عشایری که قید ییاق را 
زده‌اند و تمام فصل‌ها را در یک محل سر 
می‌کنند، کم نیست و در استان فارس در 
حال عادی شدن است.« هرچند در چنین 
شرایطی دولت تاش می‌کند با تأمین 
محدود نهاده‌های دامی و ارائه تسهیلات، 
بخشی از مشکلات را کاهش دهد، اما به 
گفته مسئولان عشایری، خشکسالی گسترده 
موجب شده بحران معیشتی در میان عشایر 
فارس به سطح هشدار برسد. فارس ۱۲ و 
نیم درصد جمعیت عشایر کوچنده کشور 
را داراست. این استان قطب عشایر کشور و 
رنگین‌کمان اقوام است؛ یعنی از تمام اقوام 

در استان فارس زندگی می‌کنند.

آسیب جدی خشکسالی به عشایر
امور  مدیرکل  کریمی«،  »عبدالحمید 
عشایر فارس نیز گفت: »به‌دلیل شدت 
خشکسالی در مناطق ییلاقی، بسیاری از 
عشایر از اوایل شهریور کوچ پاییزه خود را 
آغاز کرده‌اند. گروهی نیز برای تأمین علوفه 
و آب، دامداری‌ها یا زمین‌هایی را در اطراف 
شیراز و دیگر شهرها اجاره کرده‌اند، چراکه 
مراتع قشلاقی نیز وضعیت مناسبی ندارند.«
 وی با تأکید بر اینکه این مشکلات تنها 
دامنگیر عشایر نیست، بلکه کل دامداران 
استان را درگیر کرده است، افزود: »عشایر 
از  را  خود  معیشت  درصد   ۹۰ از  بیش 
مراتع تأمین می‌کنند و امسال به‌دلیل 
خشکسالی‌های پی‌درپی، هم در ییلاق و 
هم در قشلاق خسارات سنگینی دیده‌اند.«
کریمی تأکید کرد:» اگر دولت امکان تأمین 
علوفه برای مدت طولانی را ندارد، دست‌کم 
باید تسهیلات مالی بلندمدتی بویژه 
برای عشایر فارس فراهم کند تا بتوانند 
محصولات بهاره خود را روانه بازار کرده و 

بدهی‌های‌شان را بپردازند.«
این مقام مسئول در پاسخ به این پرسش 
که آیا کوچ پاییزه در فارس انجام شده 
است، گفت: »بله، اما نه به‌صورت منظم. 
برخی از عشایر امسال کوچ نکرده‌اند، بعضی 
در مناطق ییلاقی یا میان‌بندها مستقر 
شده‌اند و گروهی هم دامداری‌هایی را در 

اطراف شیراز اجاره کرده‌اند.«

کوچ زودتر از موعد در خراسان‌شمالی
»میثم وحیدی«، سرپرست اداره‌کل امور 
عشایر خراسان‌شمالی هم از تغییر زمان 
کوچ در این استان خبر داد و گفت: »هر 
سال کوچ پاییزه عشایر از اواخر آبان آغاز 
می‌شود، اما امسال به‌دلیل خشکسالی و 

تغییر اقلیم، حدود دو هفته زودتر شروع 
شده است.«

به گفته این مقام مسئول هر سال بیش 
از 2 هزار خانوار عشایر خراسان‌شمالی 
برای گذران زمستان به مناطق قشاقی 
و گرمسیر استان گلستان کوچ می‌کنند و 
زمستان را در نواحی مراوه‌تپه، کلاله و گنبد 
سپری می‌کنند. همچنین بیش از هزار 
خانوار عشایر در داخل خراسان‌شمالی، 
در مناطقی مانند میاندشت اسفراین، 
جیرانسو، گرماب، شهرآباد و راز و جرگلان 

اسکان می‌یابند.
وحیدی ادامه داد:» تاکنون حدود ۱۵۰ خانوار 
عشایر کوچ خود را به گلستان آغاز کرده‌اند. 
بخشی از آنها به شیوه سنتی و بخشی با 
خودرو کوچ می‌کنند که در حالت سنتی، 

مسیر حدود یک ماه طول می‌کشد.«
 وی خاطرنشان کرد:» برای کوچ ایمن، 
هماهنگی‌های لازم در زمینه آبرسانی سیار، 
تأمین آرد، سوخت و نهاده‌های دامی انجام 
شده است. همچنین عشایر موظف‌اند 
پیش از ورود به استان گلستان، دام‌های 
خود را مایه‌کوبی کنند تا از انتقال بیماری 
جلوگیری شود؛ اقدامی که با همکاری 

اداره‌کل دامپزشکی انجام می‌گیرد.«

وقتی کوچ به خاطره بدل می‌شود
 عشایر خراسان‌شمالی بیش از ۶۰۰ هزار 
واحد دامی در اختیار دارند و حدود ۹۰ 
درصد درآمدشان از دام تأمین می‌شود. 
این جامعه سخت‌کوش با تولید ۲۵ درصد 
گوشت قرمز استان، سهمی نزدیک به 
هشت درصد از تولید گوشت عشایری کشور 
را در اختیار دارد؛ نقشی که نشان می‌دهد 
عشایر، نه فقط حافظان سنت و فرهنگ 
کهن ایران، بلکه ستون‌های تأمین امنیت 

غذایی کشورند.
با این حال، خشکسالی‌های پی‌درپی تنها 
مراتع و چشمه‌ها را نخشکانده‌اند، بلکه 
نظم تاریخی کوچ، پیوند ایل با زمین و 
ریتم دیرینه زندگی در طبیعت را نیز دگرگون 
کرده‌اند. امروز کوچ، دیگر سفری فصلی 
میان سرسبزی و گرما نیست؛ تصمیمی 
است دشوار میان ماندن و رفتن، میان 
بقا و مهاجرت. عشایر هنوز با صبوری 
اقلیم  بی‌رحمی  برابر  در  استقامت  و 
ایستاده‌اند، اما ادامه این مسیر بدون 
برنامه‌ای پایدار برای مدیریت منابع آب، 
احیای مراتع و پشتیبانی واقعی از معیشت 
آنان، می‌تواند یکی از کهن‌ترین شیوه‌های 
زیست ایرانی را از زندگی امروز به خاطره‌ای 
دور بدل کند؛ خاطره‌ای از کوچ، از ایل و 
از مردمانی که همواره با طبیعت نفس 

می‌کشیدند.

تهدید زندگی عشایری
زندگی عشایری همچون کشاورزی وابسته 
به اقلیم است. آب و هوا تقویم حرکت و 
اتراق آنان و حتی تقویم برگزاری جشن‌ها و 
مراسم آیینی‌شان است. ۸ سال خشکسالی 
پی‌در‌پی در وضعیت تغییر اقلیم، خشک 
شدن چشمه‌ها و رودخانه‌ها و خزان‌زدگی 

مراتع یعنی اینکه ییلاق و قشاق بی‌معنی 
شده است. اتراق در هر یک از این دو 
منطقه در شرایط خشکسالی به معنی 
وابستگی به تانکرهای آب دولتی است 
که هر هفته می‌آید و تلاش برای دریافت 
نهاده‌های دامی و علوفه از طریق وزارت 

جهاد و سازمان امور عشایری است.

عشایر فارس در شرایط خشکسالی به دنبال 
الگویی تازه برای ادامه زندگی خود هستند.

»محسن گودرزی«، پژوهشگری که خاستگاه 
خانوادگی عشایری دارد دراین زمینه به 
»ایران« گفت: »بسیاری از عشایر فارس 
دارند خود را برای یک‌جا‌نشینی آماده 
می‌کنند و این با اجاره کردن زمین‌ها و 
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